



深访谈

中国保监会副主席李克穆： 或为雾霾天设计专门险种

2013年全国两会星报全媒体记录



雾霾锁城，沙逼北京。全国政协委员、中国保监会副主席李克穆昨日接受星报记者采访时表示，环境污染问题日益严重，保监会或将为雾霾天设计专门险种。他同时表示，银证保三家与资本市场紧密地结合在一起，交织在一起的特征已经越来越明显。

保监会或将为雾霾天设计专门险种

我国一直都有环境污染强制责任险，然而李克穆昨天表示，真正作为环境污染的险种还要根据我们国家国情来进行完善。“通过商业保险方式来运作包括农业在内的许多巨灾保险，可以提高水准。”

至于现在大家都很关注的空气污染问题，李克穆也表示，目前一些专家也在进行研究，保监会也在关注国际上有哪些好的产品。“这个产品设计比较复杂，一定要科学设计产品，这样才能真正为社会和消费者服

务。”李克穆说。

银证保三家与资本市场关系越来越紧密

李克穆认为，从全球的情况看，保险资金运用主要由保险公司自身把握，但中国公司要规定上限，用上限比例关系来适当做一些控制，总体来看，保险资金运用目前没有出现大的问题。

李克穆透露，保监会和证监会进行了很多沟通，与基金公司很多业务也可以相互进行。“实际上银证保三家与资本市场紧密地结合在一起，交织在一起的特征越来越明显。”

银行保险不能误导消费者

媒体曾多次报道市民在银行“被”买保险的事件，对此，保监会又是如何看待的？

李克穆表示，银行和保险现在的确有些互动业务，比如银行保险，简单地讲就是保险产品可以在银行销售。“我们也要求在这方面不产生误导，保证产品本身的性质，更好地为消费者服务。”

至于当前保险保费收入持续放缓，李克穆则指出，保险保费收入虽然降低，但质量有所提高。

国务院发展研究中心对外经济研究部部长张小济： 今年外贸预期目标可能会较去年略低



国务院日前发布“国五条”细化文件，将提高二套房首付，同时出售自有住房所得20%缴个税。全国政协委员、国务院发展研究中心对外经济研究部部长张小济昨日接受星报记者采访时称，楼市和股市这两市没搞好，是导致收入分配差距增大的原因。

收入分配差距拉大与楼市、股市有关

国务院日前发布“国五条”细化文件称，对出售自有住房应征收的个税，能核实房屋原值的，应严格按转让所得的20%计征。

这是否可以看成是楼市再加码的信号？张小济对此进行了否定。

“没怎么加码呀，这是征了20%的个人所得税。我觉得政府把个人所得税又转嫁到新买家身上，楼市和股市这两市没搞好，所以大家的感受是收入分配差

距在拉大，没钱的人钱更少。”

提高奢侈品关税非常不明智

今年，我国对进口的奢侈品要提高关税。对此，张小济认为，这样更加会促使国人到国外去购买奢侈品。

“上届我们小组曾经有一个提案，不是奢侈品的概念，而是消费者的概念，比如说奶粉、服装。我们是消费者第一生产大国，第一出口大国，但国内价格比国外高，这是很不合理的情况。”

今年外贸预期目标可能会较去年略低

张小济还预测，基于国家对经济形势的判断，今年外贸预期目标可能会比去年的10%略有下调。他认为，今年最大的困难是外需依然疲弱，最大的优势是新一届政府改革的希望。

外贸预期目标降低，势必会造成很多中小型外贸企业更加困难。对此，张小济给出的建议是“该撤走就撤走”。

“成本上升的趋势一时还很难抑制住，原材料和大宗商品价格极有可能被推高，中小企业很难消化这些因素。所以适当地转型到国内市场来也未尝不可，与其不赚钱死扛还不如能转就转。”张小济说。

中国东方资产管理公司原总裁梅兴保： 城镇化发展呼唤多规模



全国政协委员、中国东方资产管理公司原总裁梅兴保昨日接受星报记者采访时表示，目前真正面对创业型企业、遍布农村集镇、面向小微企业的小微金融机构还远远不够，应逐步完善。

体制机制问题制约小微金融发展

在梅兴保看来，小额贷款公司是小微金融机构中一种非常贴近农村、贴近小微企业的机构。“现在靠大型金融机构甚至专设小额贷款、中小企业信贷部这种

方法是可以的，但是真正要应对这种创业型企业、遍布农村集镇、面向小微企业，这种小微金融机构还是远远不够的。”

梅兴保认为，现在小微金融到底归谁管，管理体制不明确，管理的标准也不统一。他告诉记者，他今年准备的提案就涉及到小微金融机构的体制机制问题。

新型城镇化发展呼唤多规模

随着城镇化水平的提高，梅兴保认为，“要引导不断增长的进城农民工、大学生、中专毕业生进城步伐，发展多种规模的城市，特别是离农民家比较近的、两、三百公里范围内的小城市、小城镇。”

为什么要这样发展？梅兴保解释称，很多农民工是随着项目进城的，项目完成后，就意味着再次失业。梅兴保的看法，就是发展不同规模的城市，往下发展，让那些在中小城市的农民工逐步变成“城里人”。

本版稿件：特派记者 祝亮 王玉 俞宝强 李皖婷 文/图

编辑 周玉冰
2013年3月3日 星期日
组版 胡燕舞 校对 陈燕

05 深读·热点

市场星报